Дата: 23.04.2020 г.

9 класс, литература

Тема. В.В. Маяковский. Жизнь и творчество. Новаторство Маяковского-поэта. Анализ стихотворения  «Прощание».
Цели  урока: 

Обучающая: познакомить учащихся с биографией поэта, творчеством, новаторством его лирики;

Развивающая: развивать речь, творческие способности, умение анализировать стихотворения;

Воспитывающая: воспитывать интерес к литературе и истории родной страны, любовь к родному слову. 

Задачи:

1.  Научить учащихся самостоятельному критическому мышлению.

2.  Размышлять, опираясь на знание фактов биографии поэта, делать обоснованные выводы.

3.  Принимать самостоятельные аргументированные решения.

Планируемые результаты:

Личностные: умение чувствовать красоту и выразительность речи, стремиться к   совершенствованию собственной речи.

Предметные: осуществлять анализ и синтез, выразительно читать стихотворения.

 Метапредметные: развивать предметную компетенцию: навыки выразительного чтения, устной и письменной монологической речи.

Ход урока.

1. Организационный момент.

2. Формулирование темы урока.
- Послушайте.

Крошка сын

к отцу пришел,

и спросила Кроха:

- Что такое хорошо

и что такое  плохо?

- А сейчас давайте вспомним, кто написал эти строки? 
Его творчество всегда было предметом острых споров. И не только творчество. Он прожил сложную жизнь, никогда от жизни не бегал, с юности эту жизнь творил и переделывал. Умея идти напролом, обладая ясными, осознанными целями, он был человеком легкоранимым, и подчёркнутой грубоватостью прикрывал душевную незащищённость. Он был человеком невероятно талантливым, одним из ярчайших поэтов XX века. Это Владимир Владимирович Маяковский, и сегодня на уроке мы познакомимся с некоторыми фактами его жизни, проанализируем его стихотворение и обоснуем новаторский характер творчества поэта.
3. Изучение нового материала. 

Сообщение о жизни и творчестве Владимира Маяковского 
Маяковский начал свою жизнь в системе других отношений – в грузинском селе Багдади, на лоне цветущей кавказской природы, в лесничестве, тропы от которого уходили в горы, к окутанному облаками Зекарскому перевалу. Он свободно общался с русскими и грузинами, сопровождал отца в объездах лесничества, ощущал могучую, стихийную силу природы.

С 9-ти до 13-ти лет учился в гимназии города Кутаиси. Но отец Маяковского внезапно умирает, и Маяковский вместе с матерью и двумя сёстрами переезжает в Москву.  Единственный мужчина в семье, он чувствует ответственность за судьбу матери и сестер. Продолжает учиться в гимназии, но спустя полтора года исключен за неуплату. Будущему поэту ещё нет и 15-ти лет, но выглядит он гораздо взрослее.

В Москве Маяковский знакомится с революционно настроенными студентами, увлекается марксисткой литературой, вступает в партию большевиков. Его арестовывают и сажают в Бутырскую тюрьму. Только через 11 месяцев, разобравшись, что он несовершеннолетний, Маяковского выпускают. На дворе январь 1910 года.

11 месяцев в тюрьме – в таком возрасте – могут сломать волю человека, искалечить всю его жизнь. Но Маяковский не упал духом. Он выбрал другой путь. Остро ощущая недостаточность образования, он читает русскую классику. Юношу волнуют Толстой, Пушкин, Лермонтов. С особым пристрастием он читает стихи современных ему поэтов и исписывает собственными стихами целую тетрадь – она была отобрана надзирателями.  Именно с  этой тетради берёт начало творчества Маяковского.

После тюрьмы Маяковский по-новому осознает задачу своей жизни: он хочет «делать социалистическое искусство». В августе 1911 года делает шаг, который во многом определяет его дальнейшую жизнь: поступает в Училище живописи, ваяния и зодчества. Там он знакомится с Давидом Бурлюком, организатором футуристической группы «Гилея».

Футуризм (от лат. futurum -  будущее) – это авангардистское  направление в европейском искусстве начала XX века, его основные центры – Италия и Россия. 
Главной особенностью футуризма в литературе стал практически полный отказ от привычных правил орфографии, грамматики и стилистики. Авторы стремились создать свой индивидуальный стиль, экспериментируя со словоформами, речевыми конструкциями, ритмом и интонацией. Таким образом, футуризму в литературе свойственны такие черты: 

необычные формы стихотворения, эксперименты с рифмой и стихотворными формами; 

акцент на речетворчестве, создание новой, «заумной» речи за счёт создания новых словоформ, суффиксов, речевых оборотов и соединений; 

широкое использование авторских неологизмов; 
эксперименты с графическим восприятием текста — к примеру, поэмы, написанные наискосок, вверх ногами, с разными шрифтами и размерами букв; 
В России футуризм представлялся по большей части поэтами. 
4.  Физкультминутка 

- Давайте отдохнем. Представьте себе, что вы прямо сейчас можете взять  в руки любой предмет, какой захочется. Опишите его словами. Вы можете сделать с этим предметом, что угодно. Запишите, ЧТО сделали бы вы и расскажите всем. (Высказываются все)
А сейчас обратимся  к стихам Маяковского футуриста.
       5.Чтение и анализ стихотворения Маяковского «Прощанье». 
В авто,
Последний франк разменяв.
— В котором часу на Марсель?—
Париж
Бежит,
Провожая меня,
Во всей
Невозможной красе.
Подступай
К глазам,
Разлуки жижа,
Сердце
Мне
Сантиментальностью расквась!
Я хотел бы
Жить
И умереть в Париже,
Если 6 не было
Такой земли —
Москва.

Владимир Владимирович Маяковский был одним из немногих поэтов, которому можно было делать выезды за пределы СССР. Советские чиновники ни на йоту не сомневались в преданности «железного поэта» к своей Родине, поэтому пропуском за границу послужили его стихи, пьесы и поэмы с патриотическим посылом. Первое путешествие за рубеж состоялось в 1924 году во Францию. Эта романтическая страна настолько сильно впечатлила поэта, что он посвятил её столице целый цикл произведений под названием «Разговорчики с Эйфелевой башней»

В Париже поэт побывал со своей вечной музой Лилей Брик. В этом городе произошло их примирение, ведь Брик до этого увлеклась другим мужчиной, что сильно влияло на моральное состояние Маяковского, ибо он не мог понять, как близкий человек может так жестоко предать и изменить. Со временем он всё же смог отпустить обиду, а Париж лишь укрепил его уверенность в том, что он до сих пор счастлив вместе с этой женщиной.

Стихотворение «Прощание» Владимир Маяковский написал в 1925 году, а его центральным образом безусловно стал Париж. Поэт восхищался этим великолепным городом, воспевал его красоту. Каждая строчка была пропитана ноткой сентиментальности, каждое слово отображало нежелание уезжать оттуда. Поэт пишет, что за окнами авто город «бежит, провожая меня, во всей невозможной красе». Есть чувство горечи из-за расставания с полюбившимся городом, которое заставило подступить к глазам «разлуки жижу». Основная тема стихотворения заключается непосредственно в самом названии. В Париже Маяковский был безгранично счастлив, он укрепил свои чувства, и вновь поверил в любовь, поэтому прощание со столицей Франции даётся ему настолько мучительно.

Следующая тема, которая поднимается в «Прощании» — это патриотизм. Автор всем сердцем любил свою страну и верил, что её ждёт светлое будущее. Поэт был предан отчизне и никогда бы не отказался от неё, ведь он яро пропагандировал самоотречение во имя социализма и призывал народ объединяться ради целей. Он мог не ладить с государственными служащими, провоцировать всех стихотворением «Вам!», но он готов был костьми лечь, чтобы защитить свою Родину, которую любил с тем же фанатическим направлением, как и Лилю.

«Прощание» заканчивается строчкой: «Я хотел бы жить и умереть в Париже, если б не было такой земли — Москва». Да, он хотел бы до конца жизни жить в Париже, наслаждаться хрустящей выпечкой, пить изысканные вина, но есть родная земля, которая влечёт, и на которой он был похоронен через 5 лет.
Примечательно, что Москва для него не просто город, не просто столица Советского государства. Москва для него – целая земля со своей новой историей, с новыми законами и традициями.
6. Новаторство поэта
Многие считают, что В. Маяковский обладал «громким голосом» трибуна революции, был по преимуществу поэтом общественным, как он сам написал, «себя смирял, становясь на горло собственной песне». Всё это и так, и не так. Голос был действительно громкий, рост – высокий, подбородок – мужественный, хотя совсем не такой квадратный, как на большинстве изображений поэта. Но душа Маяковского всегда была нежной, ранимой, уязвимой, отзывчивой на любовь и ласку, чувствующей чужую боль как свою. Не сразу и не скоро определил Маяковский место своей поэзии в жизни современного общества. Задумываясь о кажущейся бесполезности поэта среди повседневных будничных забот людей, он задаёт вопрос:

     Ведь, если звёзды зажигают – 

     Значит – это кому-нибудь нужно?

А поэт – это тоже звезда, которая зажигается, и её свет служит нравственным ориентиром людям. И в силе, и в слабостях Маяковский предстал человеком предельной самоотдачи. Никакой идее, никакому делу он не отдавал себя наполовину, он отдавал всего себя или не отдавал ничего. Он пришёл в мир для жизни, для борьбы, он перенасыщен энергией действия и вошёл в историю русской литературы 20 века как поэт-новатор. Маяковский внёс много нового и в содержание, и в форму стиха. Именно Маяковский освоил новые темы революции, гражданской войны, социалистического строительства, причём в таком аспекте, который был характерен только для него. Это выразилось в соединении лирического и сатирического взгляда на действительность.

     Маяковский создавал новые слова, смело вводил их в свои стихи. Неологизмы усиливали экспрессивность его поэзии: «змея двухметроворостая», «планов громадьё», «краснокожая паспортина».

     Маяковский использовал приёмы ораторской и разговорной речи: ему не хотелось говорить привычным языком, ему хотелось кричать. М.И. Цветаева так охарактеризовала поэта: «Маяковский начал с явления себя миру, с громогласия. Он стоял и орал, чем больше орал, тем больше народу слушало… пока не доорался до 150-миллионной площади всей России».

     Особое значение в поэзии Маяковского имеют ритм и интонация, которые легли в основу системы его стиха. Сам поэт в статье «Как делать стихи?»  объяснил особенности своей системы. Для него важными в стихе являются ритм, интонация, паузы. Стих Маяковского так и называется интонационно-тонический. Поэт ставил самое важное в смысловом отношении слово в конец строки и обязательно подбирал к нему рифму. Это слово, таким образом, выделялось дважды – интонацией, логически и созвучием с другим важным словом, т.е. смысловым ударением. Чтобы дать возможность  читателю почувствовать собственную интонацию, Маяковский графически стал разделять строки паузами. Так и образовалась известная  «лесенка».

Проанализировав  стихотворения, можно назвать особенности лирики Маяковского:

- необычные образы, форма, графика стиха, ошеломляющая поэтическая новизна;

- видит мир в красках, в веществе, в плоти, соединяет несоединимое;

- видит больше, чем окружающие, его мир ярок, резок, экзотичен;

- за резкостью  скрывается глубокая лирика;

- в стихах звучит идея жертвенности, служения людям, искусству.

7. Вывод урока
Мы немного смогли приблизиться к СЛОВОТВОРЧЕСТВУ, смогли понять, что без смелого, неожиданного, иногда забавного невозможно рождение стиха. А само ТВОРЧЕСТВО – процесс сложный, трудный, но захватывающий и интересный.

Да, к Маяковскому можно относиться по-разному, можно соглашаться и не соглашаться с ним, спорить, опровергать, но то, что творчество его никого не оставляет равнодушным, - это факт.
8. Рефлексия. Выставление оценок
- Продолжите предложения:

Сегодня на уроке…

9. Домашнее задание на 27.04.2020 г. Подготовиться к выразительному чтению поэмы В. Маяковского «Люблю».
